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ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ РОБОТИ В ЗАКЛАДАХ 
ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ

Постановка проблеми. Профорієнтація є 
пріоритетним напрямком роботи навчальних 
закладів ПТО. Правильний вибір професії – 
важливий крок у житті кожної людини. 

Сучасна соціально-економічна ситуація від-
значається невідповідністю ринку освітніх по-
слуг потребам ринку праці, вимог роботодав-
ців рівню професійної підготовки фахівців.                
У цих умовах комплексна  систематична робота 
навчального закладу, спрямована на професій-
не самовизначення учнівської молоді, різних 
категорій дорослого населення, стає дедалі ак-
туальнішою. Підвищення якості профорієнта-
ційної роботи є сьогодні актуальним завданням 
для всієї системи ПТО. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій, при-
свячений вивченню проблеми організації про-
форієнтаційної роботи з молоддю, свідчить про 
зростання інтересу до проблеми професійної 
орієнтації особистості, обґрунтування педаго-
гічних засобів її реалізації. Вивчалися питання 
професійної орієнтації школярів (Є. Наямов, 
С. Климов). Під час визначення завдань вибо-
ру професії С. Климов стверджував, що такий 
вибір повинен бути урівноваженим, узгодже-
ним з великою кількістю об’єктивних умов і 
суб’єктивних факторів. Також важливе місце 
серед наукових праць займають дослідження, 
пов’язані з вивченням особистісних цінностей 
старшокласників щодо майбутньої професій-
ної діяльності (І. Бех, Б. Федоришин та ін.). 
Здійснений науковий пошук дозволив розкри-
ти соціально-ціннісну обумовленість процесу 
вибору професії (В. Зворський, В. Юрженко та 
ін.). 

Науковець В. Юрженко вказує, що відсут-
ність загальнодержавної і відомчої  профо-
рієнтаційної діяльності, відсутність системи 
професійної орієнтації, особливо таких видів, 
як професійна інформація, професійне вихо-

вання, професійна діагностика, професійна 
консультація, професійний підбір і професійна 
адаптація, створюють передумови для повного 
ігнорування молоддю робітничих професій.

За визначенням Г. Дубровіної, самосвідо-
мість – це усвідомлення своїх якостей і оцінка 
їх, уява про власне реальне бажане «Я», рівень 
домагань старшокласників у різних сферах 
життя і діяльності, оцінка себе та інших з точ-
ки зору належності до певної статі, особистісна 
рефлексія. 

Мета статті. Мета статті полягає в розкритті 
структури організації профорієнтаційної робо-
ти, визначенні форм, методів, прийомів, завдя-
ки яким підвищується ефективність профорі-
єнтаційної роботи ПТНЗ.

Виклад основного матеріалу. Ураховуючи 
особливості сучасних економічних процесів, 
які вимагають від ПТНЗ бути рівноправним 
гравцем на ринках праці та освітніх послуг, 
необхідно збалансувати професійно-кваліфіка-
ційний попит на освітні  послуги відповідно до 
вимог регіонального ринку праці. Для досяг-
нення цієї мети  визначено основні принципи 
профорієнтаційної роботи, а саме: забезпечен-
ня системності роботи, оперативне реагування 
на нові виклики, гнучкість та адаптивність, 
зміщення акцентів від інформування до моти-
вування, пріоритетність подальшого розвитку 
соціального партнерства та підвищення рівня 
сприяння формуванню професійного вибору 
відповідно до потреб ринку праці. Професійна 
орієнтація не завершується вибором професій 
та залишається актуальною впродовж усього 
життя людини.

У процесі дослідно-експериментальної ро-
боти було теоретично обґрунтовано, апробо-
вано та впроваджено модель організації про-
форієнтаційної роботи. Вона спрямована на 
розв’язання актуальної  соціально-педагогічної 
проблеми підвищення ефективності профорі-
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єнтаційної роботи щодо отримання доступних 
профорієнтаційних послуг належної якості для 
усвідомленого вибору молоддю робочих про-
фесій як стартової ланки професійної кар’єри, 
так і основного напряму її реалізації. 

Ураховуючи соціально-економічні та держав-
ницькі функції профорієнтації  в системі марке-
тингового управління ПТНЗ, у структурі служ-
би маркетингу навчального закладу доцільно 
створити групу з питань формування попиту на 
освітні та інші послуги. Метою діяльності гру-
пи є оптимізація професійного самовизначення 
особистості відповідно до потреб ринку праці, 
формування попиту на освітні та інші послуги 
для забезпечення стабільного функціонування 
професійного навчального закладу. Для реалі-
зації мети профорієнтаційної роботи в умовах 
ринкової економіки необхідно збалансувати 
професійно-кваліфікаційний попит на освіт-
ні послуги відповідно до потреб ринку праці, 
здійснити розробку та впровадження оновле-
них форм роботи щодо профорієнтації молоді, 
різних категорій дорослого населення; вдоско-
налювати методи профорієнтаційної роботи; 
популяризувати робітничі професії; розвивати 
їх престижність, роз’яснювати зміст і умови 
навчання; показувати можливості самореаліза-
ції після закінчення навчання в ПТНЗ.

Основними завданнями групи є:
• розробка, апробація і впровадження ефек-

тивних форм та методів профорієнтаційної ро-
боти;

• формування освітніх потреб громадян;
• залучення громадян до професійного на-

вчання, перепідготовки та підвищення кваліфі-
кації на базі навчального закладу;

• забезпечення якісного виконання держза-
мовлення на підготовку кваліфікованих робіт-
ничих кадрів і молодших спеціалістів для по-
треб регіонального ринку праці;

• формування позитивного іміджу навчаль-
ного закладу.

Структура роботи з професійної орієнтації 
молоді розглядається  як     багатовекторна ці-
лісна система, яка складається із взаємодіючих 
компонентів, об’єднаних спільністю мети та 
єдністю управління. Виходячи з поставлених 
завдань, для успішної реалізації мети пропо-
нуємо сформувати в закладі модель організації 
профорієнтаційної  роботи: (Рис 1.)

Педагогічні працівники, залучені до профо-
рієнтаційної роботи, проводять анкетування та 
опитування респондентів та систематизують 
отримані результати. Це дає змогу дослідити 
та проаналізувати попит на освітні послуги, 
отримати інформацію про потреби і очікуван-
ня споживачів освітніх послуг та пропозиції на 
ринку освітніх послуг. Для забезпечення освіт-
ніх потреб громадян важливим є не тільки мар-
кетинговий аналіз попиту і пропозиції на ринку 
праці, а й донесення потрібної інформації до 
споживачів освітніх послуг.

Проведення профорієнтаційної  роботи в 
ПТНЗ забезпечується наступним інструмента-
рієм:

• створення банку даних учнівської молоді,
який постійно щорічно  оновлюється;

• співпраця ПТНЗ з місцевими органами вла-
ди, загальноосвітніми навчальними закладами, 
підприємствами району, області;

• популяризація робітничих професій;
• оформлення профорієнтаційних куточків;
• проведення Днів відкритих дверей, ярмар-

ків, тижнів професій, олімпіад, конкурсів, ві-
кторин, конференцій, круглих столів тощо;

• моніторингові дослідження потреб молоді,
громадян в освітніх послугах, що надає заклад;

• залучення ЗМІ (оголошення в пресі, рекла-
ма на ТБ тощо)

• упровадження ІКТ;

Рис.1. Модель організації профорієнтаційної роботи.
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• організація зустрічей із випускниками
шкіл, їх батьками з метою презентації навчаль-
ного закладу, майстер-класів;

• проведення спільних спортивно-культур-
них заходів, змагань, концертів, екскурсій 
тощо;

• залучення фахівців підприємств до участі у
вечорах профорієнтації, диспутах, профорієн-
таційних ділових іграх, вправах;

• демонстрація тематичних книжкових ви-
ставок;

• консультування учнів, батьків, молоді, ін-
ших громадян щодо користування професій-
ним терміналом «Живи і працюй в Україні»;

• проведення для батьків спеціалізованих
лекторіїв;

• святкування (відзначення) знаменних дат,
професійних свят;

• зустрічі учнівської молоді з представника-
ми професій – випускниками навчального за-
кладу, які досягли високих успіхів у професій-
ній діяльності;

• створення інформаційного центру профорі-
єнтаційної роботи (ІЦПР);

• застосування формули вибору професії;
• соціально-психологічний супровід (діа-

гностичний, консультаційний, корекційний).  
Окремої уваги заслуговує створення інфор-

маційно-соціальної платформи, функціону-
вання якої передбачає активне використання 
ІКТ у профорієнтаційних цілях.  Ефективною 
формою донесення інформації про навчальний 
заклад є відкриття окремої сторінки училищ-
ного відеоканалу на сайті YouTube. Доречно 
також використовувати інші соціальні мережі, 
зокрема Facebook, де користувачі мають змогу 

отримувати відео- та текстову інформацію, ко-
ментувати її. Для розвитку співпраці, інформу-
вання потенційних споживачів освітніх послуг, 
професійно-технічному навчальному закладу 
доцільно використовувати інші можливості 
мережі Internet, зокрема для проведення Web- 
конференцій, он-лайн зустрічей. 

У майбутньому учасники ринку освітніх 
послуг усе більше будуть залежати від дифе-
ренціації пропонованих послуг. Уже сьогодні 
спілкування у соціальній мережі дозволяє вста-
новити тісний зв’язок між профконсультантом 
і учнями та їх батьками, сприяє розвитку світо-
гляду кожного учня, спонукає до свідомого ви-
бору професії. 

Важливе місце у профорієнтаційній роботі 
належить офіційному сайту ПТНЗ. Він містить  
інформацію для випускників шкіл, їх батьків, 
молоді, незайнятого населення. На сторінках 
сайту можна відстежити останні новини про за-
ходи, які відбулися в освітньому закладі, озна-
йомитися з його історією, переліком освітніх 
послуг та навчально-виробничою діяльністю.

 Із метою підвищення якості консультацій-
них та освітніх послуг, прозорості та широкого 
доступу до інформації у навчальному закладі 
створена електронна бібліотека. Це сучасний 
потужний інформаційний простір, який дає 
можливість користувачам, майбутнім абіту-
рієнтам, отримувати інформацію на власних 
носіях інформації: планшетах, смартфонах, 
телефонах тощо. База електронної бібліотеки 
містить інноваційний проект «Погляд моло-
ді в майбутнє», спрямований на забезпечення 
інформативності, доступності, мобільності, 
гнучкості та привабливості профорієнтацій-

Рис. 2. Структура інформаційного центру профорієнтаційної роботи (ІЦПР)
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них послуг для випускників шкіл. Провідною 
ідеєю проекту є створення особисто-орієнтова-
ного освітнього середовища для забезпечення 
цілеспрямованої й систематичної роботи з про-
фесійного та особистого самовизначення моло-
ді, незайнятого населення. Доступ до проекту 
мають учні, батьки та вчителі.

Упровадження інформаційних технологій у 
профорієнтаційну роботу сприяє розвитку роз-
ширення можливостей для учнівської молоді, 
інших категорій громадян щодо вибору профе-
сії, планування кар’єри, формування соціаль-
но-значущих життєвих компетенцій відповідно 
до вимог сучасного ринку праці. 

Доцільно організувати інформаційний центр 
профорієнтаційної роботи (ІЦПР) як інстру-
мент формування попиту на освітні та інші 
послуги, як творчу лабораторію з профорієн-
таційної роботи. Діяльність центру регламен-
тується Положенням про інформаційний центр 
профорієнтаційної роботи та має наступну 
структуру (Рис 2). 

Основні компоненти діяльності ІЦПР: про-
світницько-консультативно-діагностична ді-
яльність; інформаційно-рекламна діяльність; 
соціальне партнерство та співпраця. 

Значну частину інформації люди отримують, 
користуючись комунікаційно-інформаційними 
каналами радіо і телебачення. Реклама на теле-
баченні дозволяє за допомогою відео і тексту 
акцентувати переваги професії (освітні по-
слуги) та навчального закладу. Радіорекламу 
доцільно використовувати, поєднуючи текст 
із музичним супроводом. На правах рекла-
ми можуть бути створені телевізійні сюжети, 
інтерв’ю, репортажі, анонси, консультації спе-
ціалістів тощо. Дієвість реклами посилюється, 
коли вона подається разом з інформаційними 
сюжетами у випусках місцевих новин. Упро-
вадження інформаційних технологій у профо-
рієнтаційну роботу сприяє розширенню мож-
ливості для розвитку учнівської молоді, інших 
категорій громадян до вибору професії, реа-
лізації особистісного потенціалу, планування 
кар’єри, формування значущих життєвих ком-
петенцій відповідно до вимог сучасного ринку 
праці.

При проведенні профорієнтаційної роботи 
в навчальному закладі доречно застосовувати 
наступні методи профорієнтації: професійне 
просвітництво, професійна консультація, про-
фесійне виховання, анкетування,  професійне 
діагностування (професійний відбір), профе-
сійна реклама тощо.

Профінформаційна робота має проводити-
ся систематично й неперервно протягом року. 
Проводяться заходи, спрямовані на формуван-
ня психологічної готовності до праці, розши-
рення знань про сферу праці. Усі профінформа-

ційні заходи мають завершуватися складанням 
профорієнтаційної характеристики професій 
(професіограми). Істотну допомогу надасть 
професіограма при підготовці зустрічей учнів 
із представниками професій. Під час підготов-
ки такої зустрічі необхідно підібрати аргумен-
ти на користь професії, розкрити її суть, подати 
всю інформацію про професію як дуже важли-
ву. Використання в такому випадку професіо-
грами більш ніж необхідне.

Досвід свідчить, що вміло організована зу-
стріч із представником професії залишає гли-
бокий слід у свідомості учнів, сприяючи їхній 
пізнавальній активності. Учням варто розпові-
сти не лише про соціально-економічне значен-
ня професії, а й про чинники, що обумовлюють 
успішність професійної діяльності.

Професійна діяльність соціально-психоло-
гічної служби обумовлює допомогу учням у 
професійному самовизначенні. Для професій-
ного самовизначення можна застосувати фор-
мулу чотирьох послідовних кроків: 

1 – скласти список професій, які подобають-
ся і за якими хотілось би працювати; 

2 – скласти перелік вимог до обраної профе-
сії та визначити значимість кожної вимоги; 

3 – оцінити свою відповідність вимогам про-
фесії, яка найбільше підходить; 

4 – визначити основні практичні кроки до 
успіху в професійному і кар’єрному рості,  під-
вищити свою конкурентоспроможність на рин-
ку праці. 

Основною формою роботи є діагностика 
«Визначення соціальної спрямованості учнів» 
(Дж. Холланда), яка спрямована на формуван-
ня позитивного ставлення до себе, впевненос-
ті у своїх можливостях з приводу реалізації в 
майбутній професії, поглиблення уявлення про 
принципи формування і розвитку професійної 
кар’єри, підвищення рівня психологічної ком-
петентності учнів, мотивації потреби у само-
вдосконаленні. Діагностику учнівської молоді 
можна проводити за «Диференційно-діагнос-
тичним опитувальником» або ж використову-
вати інші діагностичні програми, тести для ви-
явлення здібностей та професійних обдарувань 
у підростаючої молоді. Консультування учнів 
та їх батьків здійснюється за результатами про-
веденої діагностики. 

Корекційна робота спрямована на визначен-
ня особистого ставлення учнів до світу профе-
сій, формування усвідомлення ними важливос-
ті вибору фаху в житті людини. Діагностичні 
методики, які використовуються практичним 
психологом та соціальним педагогом у профо-
рієнтаційній роботі, повинні мати систематич-
ний характер. Цього можна досягти, проводячи 
просвітницькі заходи спільно з міським цен-
тром зайнятості, загальноосвітніми навчаль-
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ними закладами чи відділом освіти. Ігри, тре-
нінги допомагають краще зорієнтуватися на 
сучасному ринку праці, спонукають до отри-
мання професійної консультації щодо обраного 
виду діяльності, до перегляду відеороликів про 
професії, якими зацікавились, та знайомства із 
закладом, у якому можна навчатися, аби здобу-
ти обрану професію.

Актуальним на сьогодні є користування мо-
тиваційним терміналом розвитку зацікавле-
ності до професійного самовизначення «Живи 
і працюй в Україні». Професійний термінал 
– це молодіжний профорієнтаційний Internet-
портал, доступ до якого здійснюється  через 
спеціальні електронні пристрої (татч-скріпи), 
розташовується у місцях із максимальною до-
ступністю користувачів. Він містить корисну 
інформацію для учнів, їхніх батьків, молодих 
людей.

Висновки. Розуміння структури та змісту 
профорієнтаційної роботи дає змогу дібрати її 

відповідні форми, зробити її більш ефективною 
та цілеспрямованою. Зрозуміло, що на практи-
ці всі ці форми певним чином поєднуються. Від 
уміння поєднувати всі форми профорієнтації 
суттєво залежить її успішність.  

На основі результатів профорієнтаційної 
роботи здійснюється аналіз ефективності ді-
яльності педагогічного колективу щодо про-
фесійного самовизначення учнівської молоді, 
залучення громадян до первинної професійної 
підготовки, професійного навчання, перепід-
готовки, підвищення кваліфікації на базі на-
вчального закладу, розробляються відповідні 
корекційні заходи, приймаються управлінські 
рішення.   

Отже, системний та послідовний підхід 
ПТНЗ до організації профорієнтаційної роботи 
забезпечує збалансування освітніх професій-
них запитів громадян, можливостей навчально-
го закладу і потреб регіонального ринку праці.
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Помаран П. І. Організація профорієнтаційної роботи в закладах професійно-технічної освіти.
У статті розглядається структура організації профорієнтаційної роботи в закладах професійно-технічної 

освіти. Автор запропонував модель організації профорієнтаційної роботи. Враховуючи важливість соці-
ально-економічних і державницьких функцій профорієнтації, визначено форми, методи і прийоми, завдяки 
яким підвищується ефективність профорієнтаційної роботи ПТНЗ. 

Структура роботи з професійної орієнтації молоді розглядається як багатовекторна цілісна система, яка 
складається із взаємодіючих компонентів, об’єднаних спільністю мети та єдністю управління.

У системі маркетингового управління ПТНЗ, у структурі служби маркетингу навчального закладу до-
цільно створити групу з питань формування попиту на освітні та інші послуги. Метою діяльності групи є 
оптимізація професійного самовизначення особистості відповідно до потреб ринку праці, формування по-
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питу на освітні та інші послуги для забезпечення стабільного функціонування професійного навчального 
закладу.

Професійна орієнтація – комплексна система форм, методів та засобів впливу на особистість із метою 
оптимізації її професійного самовизначення на основі врахування особистісних характеристик кожного ін-
дивіда та потреб ринку праці, яка спрямована на досягнення збалансованості між професійними інтереса-
ми й можливостями людини та потребами суспільства в конкретних видах професійної діяльності. Вона не 
завершується вибором професій та залишається актуальною впродовж усього життя людини.

Реалізація мети профорієнтаційної роботи в умовах ринкової економіки, яка полягає у збалансуванні 
професійно-кваліфікаційного попиту на освітні послуги відповідно до вимог регіонального ринку праці, 
потребує впровадження в навчальних закладах оновлених форм та методів роботи щодо профорієнтації 
молоді, різних категорій дорослого населення.

Ключові слова: профорієнтаційна робота, структура, професійна інформація, вибір професії. 
 
Помаран П. И. Организация профоориентационной работы в заведениях профессионально-тех-

нического образования. 
В статье рассматривается структура организации профориентационной работы в учреждениях профес-

сионально-технического образования. Автор предложил модель  организации профориетационной работы. 
Учитывая важность социально-экономических и государственных функций профориентации, определены 
формы, методы и приемы, благодаря которым повышается эффективность профориентационной работы 
ПТУЗ.

Структура работы по профессиональной ориентации молодежи рассматривается как многовекторная 
система, которая состоит из взаимодействующих компонентов, объединенных общностью цели и един-
ством управления.

Профессиональная  ориентация – комплексная система форм, методов и средств влияния на личность с 
целью оптимизации ее профессионального самоопределения на основе учета личностных характеристик 
каждого индивида и потребностей рынка труда, которая направлена на достижение сбалансированности 
между профессиональными интересами, возможностями человека и потребностями общества в конкрет-
ных видах профессиональной деятельности. Она не завершается выбором профессий, а остается актуаль-
ной в течение всей жизни человека.

В системе маркетингового управления ПТУЗ, в структуре службы маркетинга учебного заведения целе-
сообразно создать группу по вопросам формирования спроса на образовательные и другие услуги. Целью 
деятельности группы есть оптимизация профессионального самоопределения личности в соответствии с 
потребностями рынка труда, формирования спроса на образовательные и другие услуги для обеспечения 
стабильного функционирования профессионального учебного заведения.

Реализация цели профориентационной работы в условиях рыночной  экономики, которая заключается в 
сбалансировании профессионально-квалификационного спроса на образовательные услуги в соответствии  
с условиями регионального рынка труда, требует внедрения в учебных заведениях обновленных форм и 
методов работы по профориентации молодежи разных категорий взрослого населения. 

Ключевые слова: профориентационная работа, структура, профессиональная информация, выбор про-
фессии. 

Pomaran P. Organizing of professional orientation work in vocational educational establishments.
The structure of organizing professional orientation work in vocational educational establishments is studied. 

The author has proposed the model of organizing professional orientation work. Taking into consideration the 
importance of social, economical and governmental functions of professional orientation its forms, methods and 
ways promoting the efficiency of professional orientation work in vocational schools are determined. 

The structure of organizing professional orientation work in vocational educational establishments is studied. 
The author has proposed the model of organizing professional orientation work. Taking into consideration the 
importance of social, economical and governmental functions of professional orientation its forms, methods and 
ways promoting the efficiency of professional orientation work in vocational schools are determined. 

The structure of vocational guidance of young people is considered as the multi-integrated system consisting of 
interacting components united by common purpose and management goals.

Professional orientation is a complex system of forms, methods and means of influence on the individual to 
optimize its professional self-determination due to personal characteristics of each individual and the labor market 
needs, which aims to achieve a balance between professional interests and abilities of person and the needs of 
society in specific types of professional activity. The process never finishes and remains relevant throughout life.

In the marketing structure of a vocational school it is worthwhile to create a group considering demand for edu-
cation and other services. The purpose of the group is to optimize personal professional self-identity in accordance 
with the needs of the labor market, to form demand for education and other services providing the stable operation 
of vocational training institutions.

Achieving goals of professional orientation work in a market economy, which implies balancing professional 
qualification in accordance with the requirements of the regional labor market needs to implement in schools up-
dated forms and methods of career counselling for young people and different categories of adults.

Key words: professional orientation work, structure, professional information, choosing profession.


